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双基限时练(十四)　实验：传感器的应用

1．街道旁的路灯，海里的船标都要求在夜晚亮，白天熄，利用半导体的电学特性制成了自动点亮、熄灭的装置，实行了自动控制，这是利用半导体的(　　)

A．压敏性　　　　　　
B．光敏性

C．热敏性  
D．三种特性都利用

解析　白天和夜晚的区别是白天有太阳光照射，光线强，晚上没有阳光，光线弱，利用光敏元件就可以实现自动控制路灯等的亮灭，故选项B正确．

答案　B
2．如图所示为一个逻辑电平检测电路，A与被测点相接，则(　　)
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A．A为低电平，LED发光

B．A为高电平，LED发光

C．A为低电平，LED不发光

D．A为高电平，LED不发光

解析　A为低电平时，Y为高电平，LED灯电压小，不发光，选项A错误，选项C正确；若A为高电平时，Y为低电平，LED灯的电压大，发光，选项B正确，选项D错误．

答案　BC
3．如图所示为小型电磁继电器的构造示意图，其中L为含铁芯的线圈，P为可绕O点转动的铁片，K为弹簧，S为一对触头，A、B、C、D为四个接线柱．电磁继电器与传感器配合，可完成自动控制的要求．其工作方式是(　　)
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A．A与B接信号电压，C与D可跟被控电路串联

B．A与B接信号电压，C与D可跟被控电路并联

C．C与D接信号电压，A与B可跟被控电路串联

D．C与D接信号电压，A与B可跟被控电路并联

解析　由图可知，A、B是电磁继电器线圈，所以，A、B应接信号电压，线圈随信号电压变化使电磁继电器的吸引力变化，从而使C、D接通或断开，进而起到控制作用，故A选项正确．

答案　A
4．某仪器内部的电路如图所示，其中M是一个质量较大的金属块，左右两端分别与金属丝制成的弹簧相连，并套在光滑水平细杆上，当金属块处于平衡时两根弹簧均处于原长状态，此时甲、乙两灯均不亮．若将该仪器固定在一辆汽车上，则下列说法正确的是(　　)
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A．当汽车加速前进时，甲灯亮

B．当汽车加速前进时，乙灯亮

C．当汽车刹车时，甲灯亮

D．当汽车刹车时，乙灯亮

解析　汽车加速前进时，金属块M向后偏离原位置，乙灯所在电路被接通，所以乙灯亮，选项A错误，选项B正确；当汽车刹车时，金属块M向前偏离原位置，甲灯所在电路被接触，所以甲灯亮，选项C正确，选项D错误．

答案　BC
5．如图所示的光控电路用发光二极管LED模拟路灯，RG为光敏电阻，A为斯密特触发器输入端，在天黑时路灯(发光二极管)会发亮．下列说法正确的是(　　)
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A．天黑时，Y处于高电平

B．天黑时，Y处于低电平

C．当R1调大时，天更暗时，灯(发光二极管)点亮

D．当R1调大时，天较亮时，灯(发光二极管)就能点亮

解析　天黑时，RG阻值增大到一定值，斯密特触发器输入端A的电势上升到某个值，输出端Y突然由高电势跳到低电势，R1调大时，A端电势降低，只有天更黑RG的阻值更大时，输入端A的电势升高到某个值，触发器输出端才会突然跳到低电势，二极管发光，故B、C选项正确．

答案　BC
6．高温超导限流器被公认为目前最好的，且唯一行之有效的短路故障限制装置，中国科学院电工研究所完成了一种具有自主知识产权的高温超导限流器样机的研制工作，于2005年初在湖南进行并网挂机实验．超导限流器由超导部件和限流电阻并联组成，如图所示．超导部件有一个超导临界电流IC，当通过限流器的电流I>IC时，将造成超导体失超，从超导态(本题认为电阻为零)转变为正常状态，(本题认为是一个纯电阻)，以此来限制电力系统故障电流．已知超导部件正常电阻R1＝3 Ω，超导临界电流IC＝1.2 A，限流电阻R2＝6 Ω，小灯泡L上标有“6 V，6 W”，电源电动势E＝8 V，内阻r＝2 Ω，原来电路正常工作，现L突然发生短路．则(　　)
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A．短路前通过R1的电流为A
B．超导部件将由超导态转化为正常态

C．短路后通过R1的电流为A
D．短路后通过R1的电流为2 A
解析　小灯泡标有“6 V,6 W”，故该灯泡电阻RL＝6 Ω，短路前电阻R＝RL＋r＝8 Ω，总电流I＝ A，故B、C选项正确．
＝2 A．流经R1的电流I1′＝＝1 A，短路前通过R1的电流为I1＝1 A，所以A选项错误．短路后R1处于正常状态R1＝3 Ω，电路的总电阻R′＝4 Ω，总电流I′＝
答案　BC
7．演示位移传感器的工作原理如图所示，物体M在导轨上平移时，带动滑动变阻器的金属滑杆P，通过电压表显示的数据来反映物体位移的大小x.假设电压表是理想的，则下列说法正确的是(　　)
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A．物体M运动时，电源内的电流会发生变化

B．物体M不运动时，电压表的示数不会发生变化

C．物体M不运动时，电路中没有电流

D．物体M不运动时，电压表没有示数

解析　由于电压表为理想电压表，所以当P滑动时，电路的总电阻不变，电源内电流不会发生变化．电压表测量的电压是滑动变阻器左部分电压，随着M点的移动，电压表所测电压也发生变化，物体M不运动时，电压表示数不发生变化，故选项B正确．
答案　B
8．如图所示展示了某城市的路灯自动控制电路．路灯要求在白天自动熄灭，而晚上自动开启．试用你学过的有关传感器的知识解释这个电路的自动控制原理．
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解析　当天亮时，光线照到光敏电阻，其阻值迅速变小，控制电路的电流增大，使电磁铁磁性增强，将衔铁吸引下来，触点断开，路灯熄灭．当夜晚降临，光线变暗，光敏电阻阻值迅速增大，控制回路电流变小，弹簧将衔铁拉起，触点接通，路灯点亮．

答案　见解析

9．在蜂鸣式温度报警器电路中，若将RT和R1两电阻位置互换，R1取适当值，如图所示，还能报警吗？为什么？(RT为热敏电阻，R1为可变电阻)
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解析　变成了低温报警器．因为温度降低时，热敏电阻RT阻值变大，有可能使非门输入端A出现高电平，Y端输出低电平，蜂鸣器中有电流通过而发声，温度越高，RT减小，A端为低电平，蜂鸣器不能发声．

答案　见解析

10．气体传感器利用物质的化学反应将某种气体的浓度转换成电信号输出，如图所示，B为将可燃气体或有毒气体浓度(CO，CH4瓦斯煤气)转换为电信号的传感器，简称电子鼻，根据如下材料，U＝220 V电源、M排风扇、G继电器、A控制电源、S控制开关．请设计一个家用自动排烟电路，并在图中完成连线图．
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解析　电磁继电器起开关作用，所以电池组、开关和电磁继电器应组成一个电路，另一个是由排风扇和高压电源组成的电路．

答案　如图所示．
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